

ОТДАВНА МЕЧТАЕМ ДА ОРГАНИЗИРАМЕ НЕЩО РАЗЛИЧНО. НАПРИМЕР МАРТЕНСКИ БАЛ. В ПРОСТОРНА ЗАЛА, С ПРОГРАМА И УСЛОВИЯ НА НИВО. ЗАСЕГА ОБАЧЕ СИ ОСТАВАМЕ САМО С МЕЧТИТЕ. ЗАЩО ЛИ? ЗНАЕТЕ ЗАЩО – ЗАЩОТО ТРЯБВАТ МНОГО СРЕДСТВА И СПОНСОРИ, А НИЕ НЯМАМЕ НИТО ЕДНОТО, НИТО ДРУГОТО. ЕТО КАК ОСТАНА ДА ОБМИСЛИМ САМО ДЕНЯ. ВЪПРОСЪТ БЕШЕ ДА ОТПРАЗНУВАМЕ БАБА МАРТА И ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ ОТ ТУРСКО РОБСТВО ЗАЕДНО. ДАЛИ ДА БЪДЕ СЛЕД БАБА МАРТА, НА 3 МАРТ, ИЛИ ПРЕДИ ДЕНЯ НА ОСВОБОЖДЕНИЕТО, НА 1 МАРТ? А МОЖЕ БИ НА ВТОРИ МАРТ? ШЕГУВАМ СЕ. КАКТО МОЖЕШЕ ДА СЕ ОЧАКВА, НАДДЕЛЯ ЗДРАВияТ РАЗУМ И РЕШИХМЕ ДА ПРАЗНУВАМЕ НА ПЪРВИ МАРТ, В НЕДЕЛЯ.

Всъщност, уводните ми думи бяха само от гледна точка на нашата, Българската културна организация. Събитията, с които почетохме големите празници бяха няколко и подготвени от различните организации в Чехия. От тази гледна точка празнуването започна още на 27 февруари, петък. Учениците от българското училище „Д-р Петър Берон“ в Прага



В Българския дом: Антон Стамболийски, председател на БКПО, Коста Димитров, народен представител, посланик Здравко Попов и Петър Попов, зам.председател на БКПО

Спъстра мартеница от събития за Баба Марта и Освобождението

отпразнуваха Баба Марта, както всяка година, с мартенички, направени от самите тях. И както всяка година, най-добрите бяха наградени. На първи март, сдружение „Възраждане“ повтори празнуването, като покани децата и родителите им в Дома на малцинствата.

На 28 февруари, новото дружество „Българска беседа“ организи-

ра вечер, посветена на българските обичаи. Гост на вечерта беше певицата Мери Кокарешкова от България и танцов състав „Българи“. На самия 3 март също се случи много хубаво събитие, за което повечето от вас не знаят: заседава Правителствената комисия на малцинствата, в която наш представител е Иван А. Белков. Той запозна Комисията с идеята за



Православния катедрален храм „Св. Кирил и Методий“. Посланик Здравко Попов и владика Кришоф



Румен Касабов, военен и вонновъздушен аташе към Българското посолство, заедно с Коста Димитров и Петър Попов



При влизането си в Българския дом всеки получаваше мартеничка



Посланик Здравко Попов и протопрезвитер д-р Ярослав Шуварски с гости на коктейла в криптата на православния храм

издигане на паметник на Светите братя в Микулчице. Комисията откликнала и решила да се обърне с молба към чешкото правителство за финансова подкрепа. Самият министър по въпросите на човешките права и националните малцинства Михаел Коцаб обещал да разговаря с финансовия министър Мирослав Калоусек. Да се надяваме, че двамата ще намерят начин да подкрепят начинанието ни. На 5 март Българският културен институт организира вечер, посветена на българските манастири и ролята им за българското Възраждане и Освобождение. На 8 март празнуваха българите в Пилзен, а на 14 март – българите в Бърно.

И все най-тържествените събития се случиха на първи март. Първото беше празничната литургия в православния храм „Св. Св. Кирил и Методий“, организирана от Българското посолство в Прага. По желание на посолството отец Пламен отслужи молебен, който се състоеше от заупокойна молитва, в която се помолихме за душите на падналите за нашата свобода. Следваше молитвославие за здравето и дълголетие на всички българи. Освен отец Пламен, участие взеха владика Кришоф, глава на Православната църква в Чехия и Словакия, протопрезвитер д-р Ярослав Шуварски, председател на катедралния митрополитски храм „Св. Кирил и Методий“ и архимандрит Сергей от православната църква „Успение Богородично“ в Олшани.

„Присъстваха много хора, което ме сгръ – каза по-късно отец Пламен. – По едно изключително съвпадение се случи така, че вечерта на същия ден беше Прощаване. Много ме трог-

наха българите, които дойдоха при мен да поискат прошка. С „Целувката на мира“ си простихме взаимно всички прегрешения, волни и неволни. И много мило прозвуча в ушите ми „Отче, прости!“ и аз отвърщах „Простено, простете ме и мен, грешния!“ Прекрасно беше. Това ми дава сили да се моля всекидневно, сутрин и вечер, за преуспяването на нашите българи на територията на Чехия. Това са прекрасни, слънчеви сърца и души, които имат нужда от това.“

Последва покана „на чаша вино“ в криптата на църквата, след което всички бяха поканени на тържествен обяд в Българския дом.

В Българския дом се събраха над 100 души. Присъстваха дипломатите от Българското посолство, учителите от БСОУ „Д-р Петър Берон“, бизнесмени и бизнесдами. В Дневния клуб се настанаха сеньорите, а в механата една малка група чудесни български младежи, работещи в компанията IBM. Веселина Милянова от българското радио „Хоризонт“ щъкаше нагоре-надолу и събираше материал за предаването си. В началото посланик Здравко Попов поздрави присъстващите с празника, същото направи и председателят на организацията Антон Стамболийски. Поетът на организацията Христо Христов призова за любов към родината и спазване на традициите. Певицата Мери Кокарешкова внесе настроение, а с изпълнението на песента „Хей, Балкан, ти роден наш“ просълзи почти всички. Нашата техническа мисъл Тодор Янков, заедно с шоумена Евгени, най-последно инсталираха уредба в Дневния клуб и на този ден се състоя бойното ѝ кръщение. Изложбата от икони на

Краси Петрова също допринесе за празничната атмосфера.

След празниците председателят на Организацията Антон Стамболийски и главният секретар на Съюза на българите в Европа – моя милост – заминаваме за България, където заедно с Държавната агенция за българите в Европа ще изяснят програмата на събора в Микулчице, да изготвят поканите за делегатите и лично да поканят за участие първите държавни мъже на България. След това ще поканят за участие в програмата на събора фолклорния ансамбъл „Гергьовден“ от Раднево, чийто кмет Нончо Воденичаров е сред известните фолк изпълнители на България.

И ще започнат подготовките за празнуването на 130-годишнината от създаването на първото българско дружество – може би по света – „Българска седянка“. ■



Певицата Мери Кокарешкова и дългогодишния член на Българската организация Славейко Карабиберов



В православния храм всички запалихме свещички



Татяна Мандикова, председател на Клуба в Пилзен, заедно със свои гости на празника

ПО СЛУЧАЙ ПРАЗНИЦИТЕ, В ПРАГА ПРИСТИГНА РЕДАКТОРКАТА ОТ БЪЛГАРСКОТО РАДИО „ХОРИЗОНТ“ ВЕСЕЛИНА МИЛАНОВА. ВСЯКА СУТРИН, В ПРОДЪЛЖЕНИЕ НА ТРИ ДНИ, ТЯ ИЗЛЪЧВАШЕ ОТ ПРАГА ПРЕКИ ИНТЕРВЮТА С БЪЛГАРИ, ЖИВЕЕЩИ В ЧЕХИЯ. „ДОБЪР ДЕН ОТ ЗЛАТНА ПРАГА! – КАЗВАШЕ ТЯ. – И НЕКА БЪДЕМ ЗАЕДНО НА НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК!“ ТЯ ПИТАШЕ ЗА НАС И НАШИЯ ЖИВОТ, НИЕ ПЪК Я ПОПИТАХМЕ ЗА НЕЯ И НЕЙНОТО ПРЕДАВАНЕ.



Антон Стамболийски заедно с Жени Йотова и Веселина Миланова от „Хоризонт“

„Моето предаване си има предистория. Това е един проект на

БНР, първата стъпка по която беше направена на 22. 09. Тогава дойде идеята да направим един радиосъбор на българите по света. Условно го нарекохме „Българите по света – където и да сме“. За 22. 09. имаше екипи на радиото в Израел, Украйна и Македония. В хода на целия ден, стремежът беше да включим колкото може повече българи, от колкото може повече точки на света. Оказа се, че българите по света са чули за тази идея и се обаждаха сами. Включиха се много хора и съборът се получи. Очевидно беше, че идеята работи и че трябва да има продължение. И то дойде сега, на 3 март.

Избрахме Прага, защото това е една от страните, в която има традиционна българска общност. Имаме екип и в Сан Стефано, където също има историческо основание да се чуе за България и българите. Идеята е да нарисуваме шарената картина на българите по света, защото където и да сме, ние сме си българи.“ А личните й впечатления? „Много малко време имах, за да събера дълбоки такива. Страхотно е обаче това, че всички българи, които срещнах, знаят какво се случва в България. Нито един не ми каза „това е място, което съм зарязал и повече няма да се върна!“. ■

Извънредният и пълномощен посланик на Република България Н.Пр.Здравко Попов беше награден с почетен медал на Канцеларията на Правителството на Чешката Република. Високото отличие му беше връчено на 18 февруари 2009 г. в Прага от Директора на Канцеларията на Правителството г-н Ян Новак. Посланик Здравко Попов е удостоен с медала за неговия принос при подготовката на събития на Чешкото Председателство на Европейския съюз и за неговата активна работа за развитието на двустранните отношения между Република България и Чешката Република.

